Территориальная комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав городского округа города Ярославля предупреждает!
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Уважаемые взрослые!

С приближением новогодних  праздников и зимних школьных каникул   вновь возникает угроза жизни и здоровью детей и подростков при неосторожном или, ещё хуже, бесконтрольном использовании различных пиротехнических изделий и иной взрывоопасной продукции. 

Статистика чрезвычайных происшествий в первой декаде января в предыдущие годы свидетельствует о  множестве  несчастных случаев с участием несовершеннолетних, ставших жертвами собственного легкомыслия и безответственности родителей.
Во избежание неприятностей напоминаем:
· Официально запрещено продавать пиротехнические изделия тем, кому еще не исполнилось 14 лет. И это не просто «не допускается», а именно «запрещено»! Также  детям  до 14 лет строго не разрешается использовать такую продукцию. А детям, уже достигшим этого возраста, продажа и использование пиротехнических изделий разрешены, но только под присмотром взрослых.

· Необходимо хранить пиротехнические изделия в недоступном для детей месте, располагать их вдали от нагревательных приборов и применять их только по назначению.

· Помните! Категорически запрещается использовать изделия, летящие вверх, рядом с жилыми домами и другими постройками: они могут попасть в окно или форточку, залететь на чердак или на крышу и стать причиной пожара. 

Соблюдая эти нехитрые правила, вы обезопасите себя и своих близких от возможной травмы при использовании любой пиротехнической продукции.

